

II. správa SNB
analytický odbor

Č.j.:CB-0077/290 /03-89

V Praze dne 2.12. 1989



~~PŘÍSNĚ TAJNÉ~~

Výtisk č. : 2

Přílohy : 2/7

Denní situační zpráva č. 290 /89 ze dne 2.12. 1989.

K bodu 2a) :

K bodu 2b) :

K bodu 3) :

K bodu 4) :

Vyhotoveno 6x
č.1 - OAVOS FMV
č.2 - DOMO
č.3 - 1.2NS
č.4 - ZNS
č.5 - ZNS
č.6 - P

Náčelník II. správy SNB

plk. PhDr. Karel VYKYPĚL

orig. byl ošetrován 1 krát
provedl Glaser dne 16/1/90

pro VOP Pnham

Výtisk číslo : 5
Počet listů : 1

K bodu 2b

Hodělovník - pouze k informaci MV ČSSR a GF JV KSR

Dne 3.12.1989 organizují stávkové výbory studentů protestní demonstraci proti potlačení stávky čínskými studenty v letošním roce. Demonstrace má být zahájena ve 14.00 hod. ve vnitřní Praze (sátím u filozofické fakulty), odkud se účastníci mají přesunout až k ZÚ Číny. Studenti si sami budou zabezpečovat pořádkovou službu, která jakkoliv provokatéry bude označovat a eliminovat.

Poznatek byl získán dne 2.12.1989 Pramenem č. 1 a lze ho považovat za věrohodný. Současná situace vyžaduje velice citlivý přístup ke studentům během průvodu. Podle poznatků z prostředí velký význam by mělo vystoupení vhodného a pro studenty v těchto dnech důvěryhodného oficiálního představitele (např. s. MĚCHORITA), který by ve svém vystoupení shrnul význam postojů studentsva v uplynulých dnech a zároveň vytýčil linii - pokračovat nadále v konstruktivním dialogu bez snah o jakoukoliv konfrontaci.

Současně je nutno počítat i s požadavkem ZÚ Číny a zajištění ochrany. V případě nasazení VB postupovat vzhledem k současné situaci mezi studenty velice citlivě a při ochraně ZÚ požádat o spolupráci pořádkovou službu demonstrantů a její organizátory.

Klídný průběh akce může napomoci konsolidaci stávkového hnutí studentů, o jehož dalším vývoji se bude právě v neděli 3.12.1989 rozhodovat.

Výtisk číslo 1

Počet listů 1

K bodu 2bRozdělovník - pouze k informaci GT ÚV KSČ

Hodnocení situace probíhá v Občanském fóru (OF) průběžně. Jsou vytvořeny pracovní skupiny, které monitorují všechna oficiální vystoupení, články, televizní pořady atd. Zpracovává se souhrnná informace, která je předávána členům OF z řad OBRODY. Hlavní úlohu sehrává JUDr. Zdeněk JIČÍNSKÝ, který řídí tým na vypracovávání jednotlivých, dílčích taktických kroků, jimiž OF postupuje při jednáních s oficiálními zástupci.

Všechny složky OF, včetně OBRODY, jsou překvapeny tím, že vláda a Národní fronta přijaly všechny podmínky, tzv. "celý balík", najednou a ten, že se již řeší. Na takový rychlý spád nebyla ani OBRODA připravena. V OF byla připravena varianta postupného předkládání požadavků, plnění jednoho po druhém a tím udržování neustálého napětí a tlaku na vedení KSČ a státu.

Přijetím "celého balíku" jim byla vnucena varianta, na kterou radikální směr v OF v čele s Václavem HAVLEM nebyl připraven. To vytvořilo výhodnou pozici OBRODĚ, která mohla začít realizovat svůj "dlouhodobě připravený konstruktivní program reforem společnosti i strany". Je jasné, že OBRODA sehrává a bude i nadále představovat vůdčí ideový směr v OF i v případě, že by se v dalším období ustavila jako politická strana. V současné době jí organizační začlenění v OF vyhovuje.

Následně názorů skupiny OBRODY v OF má dne 8.12.1989 dojít v Moskvě k setkání 5-ti zástupců socialistických zemí, kde dojde k zaujetí společného stanoviska a k revizi hodnocení způsobu řešení československého roku 1968 vstupem vojáků Varšavské smlouvy. Není vyloučeno, že do Moskvy přijede i Alexandr DUBČEK.

K hodnocení 4 projevů v československé televizi dne 30.11. 1969, které měly být "politickým zhodnocením jak uplynulých 21 let, tak výchozí platformou pro obrozené síly v ČSSR do nastávajícího období" jsou skupinou OBRODY v OF zaujímány následující názory :

Zdeněk MLYNÁŘ - význam spočívá v tom, že československý problém zařadil do celoevropského kontextu, tedy československý problém musí každý chápat jako součást budování Evropského domu a procesu uvolňování napětí a odzbrojování. Vytvořil dostatečný prostor a potvrdil šanci pro nové vedení KSČ a celou reformující se komunistickou stranu. Ve skupině OBRODY dále panuje názor, že vystoupení MLYNÁŘE bylo po době se s. URBÁNKEM z pokynu sovětské strany.

K projevu s. ŠTROUGALA - vzhledem ke zmatečnosti při jednání PS ČSSR, bylo vystoupení ŠTROUGALA a jeho přestávce velice vhodně provedeno, zdůraznilo kontrast mezi ním a "zmatky ve PS". ŠTROUGAL navázal na MLYNÁŘE, taktograficky zhodnotil své působení ve vedení, přiznal i své chyby za současný stav. Zdůraznil, že vinou politického vedení nebyly nikdy dotazeny do konce navrhované ekonomické reformy, sebor opatření ani nebyly vyhodnoceny. Vina je tedy na politickém vedení.

K projevu s. ADAMCE - velice taktické vystoupení, v němž upozornil národ, že i v tomto politicky složitém období musíme zajistit normální chod státu, plnění hospodářských úkolů atd. Vystoupení racionální, bez emocí, plně faktů jeaných pro každého. Prohlášení, že již nebude ustupovat těm, kteří mu dávají "mls na krk dalšími požadavky" nebylo určeno OF, ale potvrdil tím svoje spojení s vedením strany.

ČERNÝK - svým vystoupením připravil podmínky pro přehodnocení roku 1968. Zdůraznil nutnost "rozuzlení celého problematického bloku z roku 1968 společně s vedením SSSR".

Skupina OBRODY v OF byla informována dvěma zástupci Demokratického fóra KSČ a jejich rozhovoru se s. URBÁNKEM v noci a 30.11. na 1.12.1969. Dle jejich informace s. URBÁNEK v nich vidí novou naději pro celou KSČ vzhledem k "morální čistotě politiké práci", což bude přitažlivé hlavně pro mladé komunisty a formování nové členské základny KSČ.

Dle skupiny OBRODY v OF dne 1.12.1989 ráno dostalo OF od s. URBÁNKA vzkaz, aby OF navrhlo kandidáta za prezidenta. Zatím je úvaha o Alexandru DUBČEKVI. Za OF bude jeho kandidátka projednána s dalšími politickými stranami a v pozadí za ním je i MLYNÁŘ a SSSR. DUBČEK by měl sehrát v této funkci 2 základní role :

- zajistit kontinuitu mezi r. 1968 a dnešním procesem;
- završit celkové sklídnění situace v ČSSR.

K dalším názorům z prostředí skupiny OBRODY v OF :

Zdeněk MLYNÁŘ má i nadále sehrát roli "ROSTU" mezi nově se formující levicí na Západě a obrozujícími se sociálně demokratickými proudy v socialistických zemích.

ČSSR z pohledu sovětského vedení má v současné době nej-
příznivější podmínky ze zemí socialistického tábora k tomu,
aby "byl obnoven socialismus a mezinárodně byla potvrzena a
v praxi prokázána jeho jedinečnost a nevratitelnost". ČSSR
jako první stát, který by vyřešil problémy občanských, lid-
ských práv a demokracie vůbec, by se měla stát modelovým vstu-
pem do Evropského domu. To je koncept GORBAČOVA, který chce do-
kázat, že tento proces jde i bez "šebrevých Poláků, Maďarů"
a bez celospolečenských otřesů.

Poznatek byl získán dne 1.12.1989 Pramenem č. 1, věrohod-
ně odráží názorovou hladinu v OF, zejména skupině OBRODY.

ARCHIV BEZPEČNOSTI
Zrušen stupeň utajení (svazku) dnem